

Достукался….до штрафа!
Административная комиссия при Администрации Ребрихинского района рассмотрела очередные материалы по нарушению тишины и покоя граждан и привлекла нарушителей к ответственности.
[bookmark: _GoBack]08 февраля 2025 года гражданка Г., проживающая на ст. Ребриха, решила выяснить отношения с гражданкой Р., но неудачно выбрала для этого время- около 00 час. 45 мин. ночи. Придя к ней, гражданка Г. начала стучать в двери квартиры и громко ругаться, угрожать, разбудив не только ее, а также пожилых соседей. После того как соседи вышли и пристыдили гражданку Г., она покинула подъезд до приезда сотрудников полиции, которых в это время вызвала гражданка Р. Сотрудники полиции прибыли своевременно и зафиксировали данное нарушение.
Учитывая, что гражданка Г. ранее не привлекалась к административной ответственности и осознала неправомерность своего поступка, Административная комиссия при Администрации Ребрихинского района назначила наказание в виде административного штрафа в размере 500 рублей.
Но видимо приближение весны подталкивает юных романтиков на необдуманные поступки, о чем и свидетельствует наличие двух материалов на одно нарушение. Гражданин К. совместно с другом гражданином Л. решили в позднее время 13 февраля 2025 около 01 час. 00 мин. придти в гости к девушке одного из них, громко постучали в двери квартиры, но воспитание девушки не позволило ей открыть им двери. Но юная девушка не единственная кого разбудил стук, от него проснулась и ее старшая сестра, у которой она и проживает. Не дождавшись того, что им откроют дверь гражданин К. и гражданин Л. покинули подъезд, до приезда сотрудников полиции, которых в это время вызвала гражданка П., но покидая его, разбили окно на двери подъезда, чем разбудили остальных жильцов дома. Сотрудники немедленно прибыли на вызов и зафиксировали данное нарушение.
Учитывая, что гражданин К. и гражданин Л. ранее не привлекались к административной ответственности и осознали неправомерность своего поступка, а также вставили новое окно в двери подъезда своими силами, Административная комиссия при Администрации Ребрихинского района назначила наказание в виде административного штрафа в размере 500 рублей каждому.
Напоминаю, что при повторном нарушении граждане могут быть подвергнуты штрафу до 3000 рублей.
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